

人世间

我将烟台的秋天寄给你

张凤英

亲爱的儿孙们，分别一个月了，现在你们与我生活在不同的季节里。你们居住的杭州还是在夏天的余晖里，我似乎看见了绿荫遮盖的小区道路上有斑驳的青苔，而我所在的烟台已经是秋意浓浓，街道两边的银杏树叶已经黄了，远远望去就像金色的胡同。我突发奇想，何不把这里的秋天寄给你们！于是我拍了些照片准备发给你们，但总感觉意犹未尽，想想烟台还有很多秋天的特色，一并打个快递包裹寄给你们。

清晨的早市上，我看有人在卖新摘的核桃，那种新鲜的有着白嫩核桃仁的核桃，你们一定没有尝过，那是秋天的味道。我的童年时代，经常在雨后的小河边，用石头砸开这样的核桃，扒开薄如蝉翼的淡黄色的内衣，露出脆生生白色的核桃仁，吃得满嘴流出白色的汁液，那种脆爽的感觉至今难忘。

走了没有几步，又看见红里透绿的脆枣，人们叫它冬枣，这也是秋天特有的水果。品尝着脆枣，我不禁忆起童年时趴在树枝上吃脆枣，那种自在、那种得意，是现在的儿童体会不到的。再往前走，是新下来的花生，带着泥土的香味儿，那是童年最美的回忆。

穿过塔山隧道，走进了山村的田野，漫山遍野的树上硕果累累：红彤彤的苹果、黄澄澄的老婆梨、毛茸茸的桃子，还有那香甜的板栗……

我一路走，一路买，还不时拿出手机抓拍秋天的美景。

还有那最熟悉的大海，夏天的人声鼎沸没有了，有的是清净的沙滩、蓝色的海水，蔚蓝的天空中飘着几朵白云，海鸥在与悠闲散步的人们嬉戏。

秋天的大海特别慷慨，会送来许多小鱼儿，以满足海边钓鱼人的快感。“上钩了”“上钩了”“又上钩了”……这种声音此起彼伏，是伴随着海浪最美丽的语言。记得我爷爷年轻时，常带我到海边钓鱼，不一会儿，就钓了很多小鱼，有黄鱼、偏口鱼、黑鱼……那时候爷爷对我说，等你有了子孙，一定要带着他们来海边玩玩。

烟台的秋天太美了，我把美景拍下来，连同美食一起快递给你们，希望你们喜欢。

父亲的哲学观

刘云利

年幼时，在我惹母亲生气的时候，她总是用手指使劲戳一下我的头，然后再加上一句，你这种倔强劲儿跟你父亲一模一样。那时，我对这句话懵懵懂懂。一直到我少年时，发生在父亲身上的两件事，才让我领略了父亲的倔强，但这种倔强值得我珍藏一辈子。

1993年暮春，我读初三，已是中考的关键时期。父亲为了供我读书，在自家的口粮田里种了半亩韭菜。开春以后，韭菜长势喜人，父亲每天都要割上一畦到菜市场去卖，否则韭菜就会老掉，而要卖上好价钱，还要趁早去，所以，父亲每天都像蜜蜂一样勤劳。

有一天，村里的王大爷要翻盖新房子，找父亲帮忙。在王大爷和父亲交谈的过程中，母亲在一旁偷偷地给父亲使眼色，提醒现在正是韭菜收割的旺季，实在抽不出时间，但父亲最后却给出这样的答复：“没问题，我明天一定去。”

王大爷走后，母亲的脸色有些难看，但我明白父亲的意思。王大爷无儿无女，不靠街坊邻居靠谁呢？可就是这次帮忙，引发了一场“战争”。

第二天晚上，父亲很晚才回来，而且有些微醉。母亲见状，有些恼火：“你就知道喝酒，明天的韭菜怎么办？”父亲歉意地解释说：“老王太热情了……”没等父亲说完，母亲又递上一箩筐的话：“别人家的事都是大事，自己的事都是小事。”说完，她咣当一声关上了房门。

等母亲再次打开房门，父亲已经不见了。母亲着急了，她了解父亲，父亲的倔强劲儿上来了。母亲赶紧让我去田里找父亲。等我到了地头，我的眼泪夺眶而出。潮湿不堪的草地，此起彼伏的虫鸣，冷飕飕的凉风，竟然成了父亲的“伴侣”。父亲蜷缩在草地里的蛇皮袋子上睡着了，发出了沉沉的鼾声。

我摇醒了父亲，央求他回家去睡，他执意不肯，还呵斥我赶紧回家，别耽误明天复习功课。我拗不过父亲，只好回家了。第二天清晨，我跑到地头去看，顿时惊呆了，一畦韭菜已经不见了。父亲趁着天蒙蒙亮的时候，自己割完韭菜就出发了，他没有等我和母亲过来帮忙。

看着深深的车辙，再想想更深露重的昨夜，我在心里告诉自己，一定

要考上县城一中，不能让父亲失望。

1996年夏天，我即将读高三，同样是人生重要的关口。暑假，我主动提出帮父亲去卖菜，父亲说什么也不同意，他用严厉的口气命令我，在家好好复习功课。

一天中午，我正在家做作业，突然传来敲门声，是一个40多岁的男人。他告诉我，今天早晨，父亲在菜市场把他的鸡蛋摊给碰了，父亲答应给他200元钱作为补偿。我有些迟疑，男人赶紧说出父亲的名字和三轮车的模样。这下打消了我怀疑的念头，我在抽屉里取了200元钱给他。

父亲回来后，一听我的讲述，就知道我上当了。原来，父亲确实碰了他的鸡蛋摊，但损失很小，那一筐鸡蛋总共才200元钱，父亲与他协商补偿50元钱。我支吾着，无言以对。

刚说完，父亲就推着自行车出去了。母亲告诉我，你父亲一定去找那个人去了，他的倔强劲儿又上来了。过了许久，父亲也没有回来，我有些担心，就骑车去接父亲。

快到那个男人住的村庄时，我才接到父亲。父亲很疲惫，嗓子有些沙哑。我没问，但我知道父亲一定费了不少口舌。父亲回来以后，让我把这件事记在日记本里。

对于这两件事，我从来没有问过父亲这样做的理由，但我一直铭记在心。我时常告诉自己，一定不能给父亲丢脸，我要对得起父亲的艰辛劳作。大学毕业后，我留在一个海滨城市工作，算是给了父亲一个比较满意的交代。

几年以后，我有了女儿。带孩子回家探亲的时候，我给父亲提起这两件事，父亲略带严肃地说：“孩子，看来我的心血没有白费，爸爸嘴笨，说不出大道理，只能做给你看。”

我沉思着点点头，反复揣摩父亲的做法，幡然醒悟。第一件事，父亲是想告诉我，不要给昨天的懈怠找理由，哪怕咬紧牙关，也要跟上今天的节奏。第二件事，父亲想告诉我，人不能无原则地纵容错误，要尽力挽回损失。

父亲不是商界达人、不是政界要员，只是一位普普通通的农民，但却用他的“倔强”给儿子上了一堂永远无法忘怀的哲学课。在儿子眼里，父亲就是一座无法逾越的高山，是一本永远读不完的书籍……

诗歌港

故乡的月亮

邓兆文

这故乡的特产
像高粱饴一样软糯
甜爽、黏人
我走，它也走，即使
走丢了，还是口齿留香
有时它很重，每到
夜深人静
就压得我喘不上气来
有时又很轻，像一只
气球
悬浮在我头顶
但我无法拽着它同行
当它变成一滴眼泪时
那是妈妈的快递
把它寄来了
世间的月亮多的是
唯有它能穿透我的心房

根

于大卫

深深扎在土里
根须紧紧抓住主根
树挺立在阳光下

翠叶窸窣
莺歌燕舞
花开花落
结出硕果

只听见根在地下
唱着欢乐的歌

秋色

奋力

没有春的百花盛开
没有夏的五光十色
秋色来得更加浓烈
来自五谷丰登
来自硕果累累
来自挎篮采摘
来自瓜熟蒂落
狼尾巴似的谷穗金黄
高粱熟透红胜火
珠玑般的葡萄紫茵茵
柿子像灯笼般闪烁橙色的烛光
一车车黄梨
一车车苹果
一车车蓝莓
运送车队如一条彩色的河
百姓扭起秧歌庆丰收
一幅幅画卷是秋在挥毫泼墨

分类信息

刊登热线
6630888

生活广场
刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

欢迎刊登

回龙山功德园公墓

电话: 0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

福缘殡仪一条龙

24小时 服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧



刊登热线
分类信息

小小投入 一呼百应
刊登热线:6630888